

# 明年登陸日企 唱歌無人機 催促OT員工回家

日本打工仔「過勞死」問題引起全球關注，當地一家公司最近便計劃出動能唱歌的無人機，在下班後巡視辦公室，催促打算加班的員工回家休息。不過，有關專家對此不以為然，有人甚至稱用唱歌無人機催促加班員工回家是「愚蠢」想法。

日本物業管理公司大成將與電訊公司NTT East和無人機開發商「藍色創新公司」共同開發這款無人機。無人機會在員工下班時間後，按照預先設定的路線巡視辦公室，如果偵測到有人加班，無人機便會在加班員工身邊徘徊，並播放在日本通常用來表示商店將關門的音樂《螢之光》(日本版《友誼萬歲》)。

學者：只會帶回家繼續做

大成董事加藤登弘表示，當員工聽到無人機自身的嗡嗡聲和音樂聲時，肯定無法繼續專心工作，只好下班回家。公司預計，無人機將於明年4月開始提供服務，並在明年底向

其他公司提供服務。

不過靜岡縣立大學經營學教授竹下誠二郎認為，這種做法根本沒有用，「這事很愚蠢，公司這樣做，只是為了讓人覺得他們在這個問題上採取了措施。」他指出，加班問題已深深扎根於日本的工作文化，應該從更根本的基礎上加以解決。大阪大學社會學教授諾斯也說，即使員工因為無人機的「騷擾」而

離開辦公室，但如果他們沒有完成工作，還是會帶回家繼續做。諾斯說，為了減少加班時間，日本企業有必要減少工作量，例如減少浪費時間的項目，或在日本職場見慣不怪的投標式團隊間競爭。



無人機會在員工下班後，按照預先設定的路線巡視辦公室。網上圖片

## 日離境稅或提前後年1月實施

日本政府計劃開徵離境稅，向每名從日本離境者徵收1,000日圓(約69港元)，據報當局為了盡快開拓財源，有意把原先預定的2019年4月徵收日期提前3個月，從2019年1月起實施。

日本政府與執政自民黨早前討論明年度稅

制修改方案，當中提出開徵離境稅。當局本來有意把這項新稅命名為「觀光促進稅」，現在可能改為「國際觀光旅客稅」。

此外，當局原先打算在2019年4月新財政年度時實施離境稅，但政府內部後來考慮到應盡快徵收以確保財源，加上同年夏天可能

舉行參議院選舉，4月才開徵新稅或會影響選情，於是當局便計劃提前3個月實施。

不過據報當局為避免新稅遇上新年假期引起混亂，可能會將確實開徵日子定在1月上旬。

■日本放送協會

## 小行星掠地球 大如鯨魚 NASA睇漏眼

美國太空總署(NASA)一直密切監察接近地球的小行星動向，以防墜落地球造成災難，但英國《每日郵報》前日報道，NASA疑百密一疏，並無偵測到一顆體積大如鯨魚的小行星，上月在距離地球11萬公里的危險範圍內掠過，一旦撞落地球，足以摧毀如紐約般的大城市。

該顆小行星當時與地球的距離，只是地球與月亮之間距離的1/3，夏威夷莫納羅亞天文台首先於今年上月10日格林威治時間晚上11時24分(香港時間上月11日早上7時24分)發現其踪影，並通知NASA，但其後發現小行星原來早一天最接近地球。



地球現時被逾8,000顆近地小行星包圍，NASA一直監察它們，更將直徑逾100米、在距離740萬公里範圍內運行的近地小行星，列為「潛在威脅小行星」，估計現時約有1,500顆巨型小行星可能威脅地球。NASA預告本月16日將有一顆名為「3200 Phaethon」、直徑達5公里的近地小行星掠過地球。

■《每日郵報》

## 澳同性婚姻法生效 伴侶湧註冊

澳洲國會周四以大比數通過同性婚姻法例，新例昨天正式生效，悉尼等城市的婚姻註冊處破例於周六辦公，許多同性伴侶湧至註冊，氣氛熱鬧，一些女同性戀者心情激動，形容這是特別的一天。為表達對同性婚姻的支持，悉尼最少兩個市議會答應提供免費場地，讓同性伴侶舉行婚禮。

同性伴侶昨天辦理註冊後，按法例最快1個月後才能舉行婚禮，因此預計明年1月9日才會迎來首場同性婚禮。

澳洲是全球第26個承認同性婚姻的國家。支持同性婚姻的總理特恩布爾前日公開鼓勵同性伴侶開始籌辦婚禮，並表示已接獲多對準新人邀請出席婚禮。

■法新社

## 紐校零學生 堅持照開學

新西蘭一間郊區學校在過去一個學期內，全校一名學生也沒有，即將於1月開始的新學年，也招收不到任何新生，但校方堅持未來只要有一個學生願意入學，即使耗盡儲備也要繼續辦下去。

這間「危校」位於新西蘭北島東南部，由於學校周邊地區農業萎縮，居



位於新西蘭北島東南部的學校。網上圖片

民紛紛離鄉別井出外謀生，令收生逐年減少，學校5年前原本還有22名學生，但這學期已無人就讀。校方在新學年招生失敗後，決定動用儲備繼續聘請3名教師和職員，讓學校維持開放，更計劃如果明年也收不到學生，便添增一輛校巴，到35公里外的最近小鎮「搶新生」。

該校教學助理波特表示，學生入讀小型學校有好處，「這裡提供很多單對單教學機會」，作為教師，她也很高興可以在小班教學下貼身陪伴學生成長。

■《衛報》

# 西安國際創業大賽決出24獎

### 項目落戶最高可獲5000萬支持

香港文匯報訊(記者李陽波 西安報道)「2017西安國際創業大賽」11月24日在陝西省西安市落下帷幕。拉酷、Betalin Therapeutics等24個項目獲得最終大獎並分享了200萬(人民幣，約合港幣236.3萬元，下同)獎金，14個項目與投資機構達成合作意向。當日，西安市再次發佈招才引智新政策：對成功落戶的獲獎優秀項目，西安創業投資種子基金將最高給予5,000萬元(約合港幣5911萬元)的資金支持。

據了解，本屆大賽是西安市首次舉辦的國際化創新創業賽事。美國硅谷、德國柏林、以色列特拉維夫、澳大利亞悉尼、南非開普敦5個國外賽區與北京、深圳、杭州、武漢、成都、西安6個內地賽區同台比拼。美國、德國、以色列、澳大利亞、南非及內地多個城市的1,210個項目參賽，涵蓋信息技術、生物醫藥、先進製造業及新材料等多個領域。各賽區經過篩選和路演比賽，109個優秀參賽項目晉級總決賽。最終，來自北京的拉酷項目獲得特等獎，Betalin Therapeutics、專業自主巡檢移動機械人、庫伯特智能機械人等項目獲得其他

23獎項。

6大新政支持參賽項目落地轉化

據悉，本次大賽旨在為創業者提供海內外優秀創業項目比拼的平台，吸引更多國內外優秀人才、技術、項目和資本落地西安。

決賽現場，近50家投資機構全程觀摩，17家投資機構與14個參賽項目達成初步合作意向。多個參賽團隊認為，西安豐富的人才資源、深厚的科技基礎、獨特的文化優勢，以及政府對創新創業的熱情和真誠，都是項目長遠發展的堅實保障。



2017西安國際創業大賽獲獎者合影留念。網上圖片

決賽當天，西安市招才引智委員會正式成立。西安再次集中發佈《高層次人才創業或成果轉化績效獎勵政策》等6項人才政策。西安對落戶的優秀參賽項目，所在區縣或開發區可提供房租「兩

免三減半」(前兩年免費，第三年減半收取)最高500平方米的創業物理空間，西安創業投資種子基金將最高給予5,000萬元(約合港幣5911萬元)的資金支持。

# 湖南長沙獲聯合國授「媒體藝術之都」稱號



今年4月，一名外國人在體驗長沙銅官窯的文化魅力。網上圖片

香港文匯報訊(記者姚進 長沙報道)11月1日，湖南省長沙市正式加入聯合國教科文組織「創意城市網絡」，成為中國首座獲評世界「媒體藝術之都」稱號的城市。

「創意城市網絡」(簡稱UCCN)是聯合國教科文組織於2004年10月推出的重大文化旗艦項目，致力於發揮全球創意產業對城市可持續發展的推動作用，促進世界城市之間的交流合作，分為媒體藝術、音樂、文學、美食、電影、設計、手工藝與民間藝術7個類別。今年，長沙作為唯一一

個亞洲城市參與「媒體藝術之都」角逐，最終獲得「媒體藝術之都」殊榮。

推廣文化產業 打造「城市名片」

中國聯合國教科文組織全國委員會秘書長杜越評價說：「長沙是中國促進文化產業發展的傑出代表，這次申報是代表中國」。杜越表示，長沙作為絲綢之路上的節點城市，擁有生動豐富的文化遺產和創新創意，發展文化創意將大有可為。

長沙市市長陳文浩在日前舉行的新

聞發佈會上表示，長沙將加快馬欄山視頻文創園建設；建設世界一流的大學城。加快推進文化產業園、媒體藝術小鎮建設，打造全球媒體藝術創意窪地和產業孵化基地。進一步豐富文藝生活，讓市民享受日益豐富的文化建設成果。

「我們還要積極推介長沙城市文明和湖湘文化，加快建設具有國際品質和湖湘文化特色的歷史文化名城，將「媒體藝術之都」這張金色名片打造得更加絢麗多彩。」陳文浩說。

## 公共安全綜合排名內地最高

哈爾濱 香港文匯報訊(記者王欣欣 哈爾濱報導)日前，由中國社科院城市所、中國博爾士後特華研研工作站、深圳市民安風險管理研究院和社會科學文獻出版社共同發佈的《公共安全藍皮書：中國城市公共安全發展報告(2016-2017)》(下稱：報告)指出，黑龍江省哈爾濱市為2016年公共安全綜合指數最高的城市。

《報告》根據城市的社會安全、事故災難、自然災害、公共衛生進行排序和分析。哈爾濱雖然社會安全指標僅僅名列14位，但其他多個指標排名靠前，最終以綜合排名取勝。

報告指出，城市公共安全指數存在明顯的地域分佈差異，東部地區城市多於其他地區城市。

## 出台新獻血條例

重慶 香港文匯報訊(記者張蕊、孟冰 重慶報導)4日，重慶市四屆人大常委會第四十二次會議通過了《重慶市獻血條例》，於2018年6月1日起施行。新條例作出了獻血者用血時免交採供血成本費用的規定。

「重慶現行的獻血條例已難以適應新形勢下的要求。」重慶市人大常委會法工委副主任黎黎介紹「獻血者在同等條件下優先用血，免交採供血成本費。」

新條例提出，「對在獻血工作貢獻突出的單位、個人給予表彰和獎勵。」

條例還選循了獻血行為地核銷慣例，簡化了採供血成本費用的核銷程序。明確衛生計生行政部門應當建立血液工作信息系統。

## 鼓勵民資參與PPP項目

江西 香港文匯報訊(記者王迺 江西報道)近日，江西省政府辦公廳印發《關於進一步激發民間有效投資活力，促進經濟持續健康發展的實施意見》，提出江西省將進一步開放基礎設施和公用事業領域，推出一批經營收益好、有較強吸引力的PPP(Public-Private-Partnership)項目，鼓勵民間資本參與PPP項目；嚴格按照法律法規選定社會資本方，禁止設置任何顯性或隱性門檻來排斥、限制、歧視民間資本參與PPP項目。

此外，江西省將推動民間資本與新型農業經營主體及農戶建立股份合作等緊密利益聯結機制，對帶動農戶較多的市場主體加大支持力度。